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Antrag 

der Abgeordneten Inge Aures, Natascha Kohnen, Klaus Adelt SPD 

Berichtsantrag zur Verbesserung der sog. Anschlusssicherung (Umsteigen von 
Bahn auf Bus und umgekehrt) in Bayern 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem zuständigen Ausschuss mündlich und 
schriftlich über mögliche Verbesserungsmaßnahmen bei der sog. Anschlusssicherung 
(zeitnahe und verlässliche Umsteigemöglichkeiten von Bahn auf Bus und umgekehrt) 
in Bayern zu berichten. 

Dabei sollen folgende Aspekte besonders beleuchtet werden: 

─ Was kann die Staatsregierung konkret unternehmen, um eine bessere Vertaktung 
zwischen den verschiedenen Verkehrsmitteln und -trägern zu erreichen? 

─ Wo in Bayern besteht besonderer Nachholbedarf? Wo in Bayern ist eine Anschluss-
sicherung bereits vorhanden? Wie funktioniert sie dort und wie wird sie garantiert?  

 

 

Begründung: 

Regelmäßig machen Bürgerinnen und Bürger die Erfahrung, dass sie beim Umsteigen 
von der Bahn in den Bus bzw. umgekehrt den Anschluss verpassen und somit lange 
Wartezeiten in Kauf nehmen müssen. Oftmals ist die Abstimmung der unterschiedlichen 
Verkehrsträger aufeinander mangelhaft. 

Um die Attraktivität der öffentlichen Verkehrsmittel in Bayern zu steigern, muss es zu 
einer deutlichen Verbesserung der Abstimmung und Vertaktung kommen (z. B. 1-Stun-
den-Takt im ländlichen Raum). 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wohnen, Bau und Verkehr 

Antrag der Abgeordneten Inge Aures, Natascha Kohnen, Klaus Adelt SPD 
Drs. 18/4395 

Berichtsantrag zur Verbesserung der sog. Anschlusssicherung (Umsteigen von 
Bahn auf Bus und umgekehrt) in Bayern 

I. Beschlussempfehlung: 

Z u s t im m u n g  

Berichterstatterin: Inge Aures 
Mitberichterstatter: Manfred Eibl 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr federführend 
zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 15. Sitzung am 5. No-
vember 2019 beraten und e i n s t im m i g  Zustimmung empfohlen. 

Sebastian Körber 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Inge Aures, Natascha Kohnen, Klaus Adelt SPD 

Drs. 18/4395, 18/5211 

Berichtsantrag zur Verbesserung der sog. Anschlusssicherung (Umsteigen von 
Bahn auf Bus und umgekehrt) in Bayern 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem zuständigen Ausschuss mündlich und 
schriftlich über mögliche Verbesserungsmaßnahmen bei der sog. Anschlusssicherung 
(zeitnahe und verlässliche Umsteigemöglichkeiten von Bahn auf Bus und umgekehrt) 
in Bayern zu berichten. 

Dabei sollen folgende Aspekte besonders beleuchtet werden: 

─ Was kann die Staatsregierung konkret unternehmen, um eine bessere Vertaktung 
zwischen den verschiedenen Verkehrsmitteln und -trägern zu erreichen? 

─ Wo in Bayern besteht besonderer Nachholbedarf? Wo in Bayern ist eine Anschluss-
sicherung bereits vorhanden? Wie funktioniert sie dort und wie wird sie garantiert? 

Die Präsidentin  

I.V. 

Dr. Wolfgang Heubisch 

VI. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Dritter Vizepräsident Alexander Hold



Dritter Vizepräsident Alexander Hold: Ich rufe Tagesordnungspunkt 7 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln 

beraten werden (s. Anlage 2)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage 2)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden 

ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, die 

SPD, die FREIEN WÄHLER, die CSU, die FDP und die AfD. Stimmenthaltungen? – 

Das sind die fraktionslosen Abgeordneten Plenk und Swoboda. Damit übernimmt der 

Landtag diese Voten.

Wenn allgemeines Einverständnis besteht, könnten wir noch Tagesordnungspunkt 9 

aufrufen, da hierzu keine Aussprache erfolgen soll. Erhebt sich Widerspruch? – Das 

ist nicht der Fall.
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